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←ドとソの平均 

←ドとドの平均 

調和平均𝜇（harmonic mean) 

共同作業問題 

パイプA    B 

パイプA 単独 4時間で排出  能力A=V/４ 
    B 単独 6時間で排出  能力B=V/６ 
 

A及びB両方用いると
𝑽

𝑽/𝟒+𝑽/𝟔
=
𝟏𝟐

𝟓
= 𝟐. 𝟒時間 

体積V 

パイプC 単独 

      調和平均＝
𝟐
𝟏

𝟒
+
𝟏

𝟔

=
𝟐𝟒

𝟓
= 𝟒. 𝟖時間 

パイプC    C 

体積V 

パイプC２本なら 

𝜇 =
𝑛

 
1
𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

 



距離1,800m 

自宅 駅 

自転車の速度： 15ｋｍ/ｈ 
                   所要時間 
往路 追風で  20ｋｍ/ｈ → 0.09ｈ 
復路 向い風で 10ｋｍ/ｈ → 0.18ｈ 
 
この時、往復の速度平均は？ 

調和平均＝
𝟐
𝟏

𝟐𝟎
+
𝟏

𝟏𝟎

=
𝟒𝟎

𝟑
≒ 𝟏𝟑. 𝟑𝟑ｋｍ/ｈ 

距離÷時間＝1,800［m］× 2 ÷ 0.09 + 0.18  
                       ≒ 𝟏𝟑. 𝟑𝟑ｋｍ/ｈ 

通常の計算法 

ダイレクトな計算 



1年目 100万円 - 

2年目 250万円 2.5倍 

3年目 400万円 1.6倍 
相加平均2.05倍 

100万円 

2.05倍 205万円 

2.05倍 420万円 

𝜇 =  𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑛

 
相乗平均𝜇（幾何平均） 

𝜇 =  𝑥𝑖

2

𝑖=1

2

= 2.5 × 1.6 = 4 = 2 
100万円 

2倍 200万円 

2倍 400万円 

一致している 

比率の平均に有効 



16 

25 

20 

25 × 16 ＝20 幾何平均 

正方形の一辺 



方べきの定理 

𝑎 𝑏 

𝑎𝑏  
𝑎 + 𝑏

2 
 

𝑎 𝑏 

𝑐 

𝑑 

𝑎𝑏=𝑐𝑑 𝑎𝑏=𝑐𝑑= 𝑎𝑏 ・ 𝑎𝑏  

𝑎 + 𝑏

2 
≥ 𝑎𝑏  

a b √ab (a+b)/2
0 1 0 0.5

0.1 0.9 0.3 0.5
0.2 0.8 0.4 0.5
0.3 0.7 0.46 0.5
0.4 0.6 0.49 0.5
0.5 0.5 0.5 0.5
0.6 0.4 0.49 0.5
0.7 0.3 0.46 0.5
0.8 0.2 0.4 0.5
0.9 0.1 0.3 0.5

1 0 0 0.5


